

记忆中的烧饼香

□湖南长沙 予捷

老家街头有一个卖烧饼的小摊，长长扁扁的烧饼，面皮上撒了芝麻，内里裹着白糖，贴在炉壁上烤制。出炉时外表焦黄酥脆，咬下去却是又香又软。那是我自小喜欢的味道，也是独属于外公和我的暗号。

我年幼时几乎大半的时间，都是在外公外婆家度过的。外婆有一双巧手，总能给我扎出好看的辫子，或是用橡皮泥给我变出各种各样的小动物，外公则总是笑眯眯地把我抱起来玩耍，偶尔撕下一小块烧饼喂给我，便逗得我咯咯直笑。长大后听长辈们说，幼时的我仗着外公外婆的宠爱，在家可不少骄横淘气，常常趴在外公背上佯装骑马，还不时伸手揪一揪外公的胡子和头发，可外公却总是乐在其中。

外婆离世后，爸妈把外公接来家里同住。我那时刚上小学，每天的清晨和傍晚，都是外公牵着我走过的家和学校间的那段路。偶尔放学早的下午，外公在校门外接到我，便掏出怀表看一看时间，再故作神秘地问我：“今天要不要走远一点的路去买烧饼呢？”然后等待我的欢呼雀跃。有时清晨的雾气会润湿外公大衣的衣襟，傍晚的夕阳则总

是在地上投下我们俩长长的影子，再镀上一层温暖的光晕。

那些往来的晨光和暮色里，眨眼间已是两年时光。渐渐长大的我人生中第一次有了独立的意识，开始拒绝让外公接送我去上学。外公的神色里闪过一瞬间黯淡和落寞，但他只是拍了拍我的头，爽朗大笑着应允：“我们洁宝宝这是长大了。”于是第二天起，我便如愿自己上学，爸爸妈妈似乎对此也很放心，小小的我背着书包走在路上，心里满是长大的骄傲和自豪。后来我才知道，很长一段时间里，我自己去上学的每一天，外公都会远远地跟在我身后，看着我安全地走进学校，再转身回去。

等我逐渐长大，逐渐有了自己的学业、朋友和世界，外公也早已不再偷偷目送我，但他总会记得我最喜欢的烧饼。只要是我在家的周末，外公下午出门散步时总会走到那条路，给我带上一个烧饼。外公总怕烧饼变凉，每次都将刚买到的烧饼仔仔细细地包好，放在大衣夹层的口袋里带回家给我。递到我手里的烧饼总是热乎乎的。

外公离开那一年的国庆假期，我从北京来看他，过去一向精神

矍铄的他如今瘦骨嶙峋地躺在床上，几乎已经说不出话来。我靠近一些，他努力张口，却只说出一个微弱的“好”字。我拉着他的手，点点头，也说“好”，转身在走廊里泣不成声。

或许是因为所有的悲痛都在外公离开前的日子里用尽了，我总觉得外公的离开是没有质感的。这六年的时间里，我大学毕业，念了研究生，然后恋爱、工作、结婚，一切似乎都在有条不紊地向前行进。只是我用了很长时间才适应，假期回家第一个奔向的房间里已经不再有那把熟悉的躺椅，每年清明祭扫，也总想向他讲讲我这些年的生活。

我总是想吃那样的烧饼。每次回家经过那个路口，我总是忍不住地张望，可不知为何，曾经风雨无阻的小摊如今也不出摊了。

直到前不久的某个晚上，在如今生活的城市，经过一个中学门口，余光突然瞥到一个熟悉的炭火炉，在寒风中冒着腾腾热气。我连忙追上前去买了一个烧饼，咬上一口，竟真是那样的味道。

不远处，仿佛看到外公站在路口拐角处冲我挥手，一如六岁那年，目送着我独自去上学。

成长树

□南京 贺震

女儿的预产期将至，夫人对我说，咱们为宝宝栽几棵树吧。

让小生命和绿色一起成长，准外婆的提议立即得到了全家的赞同。

几年前，家里在几十公里外的乡下买了座有院子的小房子。因为要忙着上班，平时难得有空去打理，前院便一直空着。

“栽树月吧！就是苜蓿园大街上的那种树状月季！”女儿提建议道。我家附近的苜蓿园大街整治出新时，中间的绿岛换上了绵延数百米的树状月季，从春末到冬初，姹紫嫣红，不出几年的工夫出落成了南京知名的景观路。

五一节假日，全家一起转场至乡下的房子。测算一下场地，栽种6棵正好。找来工具，已多年不干农活的我，操弄起小时候曾在农村老家挥舞过的铁锹，挖好6个树坑，等待主人的驾到。次日上午，花木公司一辆手扶拖拉机运来6

棵一米多高的树状月季。

入坑，填土，浇水。全家七手八脚协力将树苗移进小院，栽进树坑。

女儿的预产期是7月20日，小宝宝仿佛按捺不住激动的心情，要早点看看我们给她种的树月似的，整整提前一个月来世界报到。

时光的脚步来到冬季，这是为树木施肥的最好季节。有的邻居说，树月喜欢“吃茎”呢。依照邻居提供的经验，冬至前后，夫人带上塑料桶，开车去附近小镇的菜市场，向鸡贩鱼贩找来鸡肠、鱼肠等丢弃的下脚料，我负责在每一棵树月离树根稍远的地方挖坑埋下，为树月成长准备充足的肥料。一举两得，鸡贩鱼贩们省却了处理垃圾的麻烦，我们的树月有了充足的养料。

人不负花，花不负人。

第二年春天，小院的树月即将开始它们的首秀。从4月中旬开始，攒足了精神的6棵树月，互相比赛似的绽放出硕大浓密的花朵，

三棵粉红、三棵大红，惊艳了整个小区。好多邻居啧啧称赞，纷纷来到围栏外拍照。

夏天树月易生虫子，女儿买来黄色的捕虫纸板系在枝头。冬天到来，花叶落尽，春节前女儿在树枝上挂上一个个小灯笼，远远看去仿佛树月结出了红果果。

春去春来，花落花又开。外孙女像春风中的小树苗一样，一天天成长起来。会爬了、会走了、会跑了，会“呀呀”地发声了、会说话了，会背唐诗、会背《三字经》了。

眼下，树月攒足了劲，正待又一年的花开。

未来的日子里，树月将见证着外孙女的成长，成为一份独一无二的纪念。

我由此想到，如果城市能专门在公园里规划出一块地方，开展市民栽种如夫妻树、爱情树、友谊树、成长树等纪念树活动，那样的林地一定会成为城市独特的温情风景。

清明柳

□南京 孔涛

家乡苏北的清明节，家家户户门上都要插柳枝，相传是为了纪念春秋时期晋国的一位忠臣孝子介子推。

柳是再常见不过的树种，寒冬就是被柳最先染绿的。春寒料峭时节，柳条开始变青，接着米粒般的嫩芽慢慢地鼓起了苞，适宜远观，颇有“草色遥看近却无”的感觉。柳树的生命力极强，可以插枝成萌。它不怕旱，不怕水，绿得早，落叶晚，枝条密，树冠大。旱柳高大挺拔，枝干昂然向上，像是一个突然从地心喷射出的绿色喷泉，把柔密浓厚的绿洒向天空。垂柳婀娜多姿，多栽植在水岸边，万条垂下绿丝绦。柳叶宛如绰约女子的眉毛，在乍暖还寒似剪刀的二月春风里，全无娇骄之气。

柳给我的童年带来了无限的乐趣，清明前后，把皮儿从嫩枝条上拧下来，用小刀切齐，制成柳笛，吹出高高低低的柳笛声，把春天搅得和好不热闹。小时候爷爷奶奶都还健在，我对祭祀还没有太多的感触，就盼望着过清明节，不光有柳笛玩，还因为“寒食”，母亲煮了一锅积攒了多日舍不得吃的鸡蛋，我们可以放开肚皮吃个尽兴。柳树结缘“清明”，却也让清明节成了柳的“劫难日”，被折得叶落枝断，好在柳有极强的疗伤功能，到了夏天，便生长得茂盛起来。柳树多汁，是鸣蝉喜欢栖落的地方。炎夏午后，在池塘边捕过蝉，从颤颤悠悠的柳枝上跳进塘里，扎几个猛子是多么快意。

写到这里，突然想起一个人，

清末重臣左宗棠。他给后人留下了一笔宝贵的、精神物质兼备的财富——“左公柳”。左宗棠有浓重的柳树情结，在他湖南湘阴县的柳庄故居有一副楹联：士运穷时弥见节，柳枝到处可成荫。

南京玄武湖玄圃附近，有一株在岸边石头上扎根生长的“柳坚强”，我曾专门跑去看，颇有“立根原在破岩中”的风骨。它伫立在台城不远处，与韦庄雕像深情对望，仿佛在诉说，只要有信念，只要能坚守，只要够顽强，就会充满力量，拥抱未来。

人要甘做一截柳椽子，只要有捧能扎根的泥土努力活出自己的精彩，奉献更多的绿色。敬重一棵柳，跟柳学做人。

疫情之下的田园小景

□南京 王慧骐

这一段因疫情，在盱眙天泉湖养老社区被关了半个多月的“禁闭”，哪儿也去不了。社区原本居住的业主就不多，有一些在通知全封闭的前一天快速撤回了南京。住我们右隔壁的老郭夫妇早在去年六月去英国看孙子，机票被一再改签，想回不来；左邻的王老先生八十多了，前一阵身体出了点小状况，回南京住了几天医院，出院时正好踩在这个时间点上，他女儿给养老社区打电话，答复说不能进来了。一溜边的十多家早早晚晚都瞧不见人影，这令留守的我们多少有几分冷清和孤单。

好在还有一方不大不小的菜园子，让爱动的太太每天都有事好做，不至于太寂寞。早些日子从网上买回来不少种子，品种不下十好几个，说今年要实施改良，多种些五颜六色的蔬菜，让田块穿上花衣裳。还买了那种有三十二格空穴的塑料育种盘，和一大袋天然腐殖土。这些日子就忙着在育种盘里一格格下种，再找来不干胶小纸片写上品名，对应贴好。种子入土后又小心翼翼地浇上水，碰到夜晚气温低，她又不嫌累地从阳台上把这批开始生长的种子搬回屋里来。时不时地还会踱到田边去，看哪儿还有点闲着的地块，就见缝插针地撒几粒不同品种的种子。在她眼里，寸土寸金，一点也不能浪费，要让它们在不久的夏季都能亮出各自的色彩来。

尚有些历冬的莴苣还在地里长着，春来后，叶片长势十分茂

盛，遂将它们扯些下来，洗净了搁点蒜头清炒；暂时吃不完的，放在阳光下晾晒半日，再用盐腌了，冰箱里摆上两天，拿出来与鸡蛋一块炒，早上吃稀饭，感觉蛮搭。左邻老王家的菜薹早就开花了，他们人来不了，委托我们代劳。太太让我做她跟班，拿一只洗菜箩晃悠过去，她弯下腰来掐一点嫩些的，递我手上放箩里，晚上切几片年前腌制的咸肉，炒出的菜苔便有了咸肉特有的香，是一个相当不错的下饭

盛。且让镜头摇过去——埋在土里露出边沿的一只陶制小水缸，里面养了不少条红锦鲤，每天都给它们喂点鱼食，一个个都会浮上水面来撒欢。昨夜野猫蹿进来叨走了几条，太太心疼不已。再给余下的那些个喂食，说什么也不肯上来了。她站在缸边，跟它们说了好一阵话，让它们别怕，说一定设法找到那只野猫，狠狠教训它，过些日子再买点鱼儿来和你们做伴。那鱼儿估计也是慢慢听懂了意思，这才一个一个重回到了水面上来。

和院墙外已经萌出土有半寸长的格桑花们，和栽在盆里已蚕见精神的几株草莓苗，太太也都很亲切地像是对待婴孩般地同它们说话，表达喜爱和期盼。说日本有专家做过这方面的实验，发现植物和人一样，有灵魂，懂感情，你对它施以爱意，它会以更好或更快的成长回报种植它的主人。但愿这样的说法，能够在我们的菜园里得以佐证。

忆恩师

□南京 童丽丽

我是一个门外汉，在快三十岁那年，稀里糊涂地跟着家里的那一位改学了园林植物，很幸运地于第二年考上了南林园林植物与观赏园艺的硕士研究生。

我依然记得与恩师汤庚国教授初次见面的那天。那是硕士研究生面试的时间，空气中弥漫着一股清香，很好闻。我不知道这是什么味道，随便问了一下。一位穿着格呢子西服、中等身材的中年老师告诉我，这是香樟的味道。他圆圆的脸庞，两眼炯炯有神，看起来和蔼可亲。他就是汤老师。那时汤老师是园林学院的院长。汤老师笑容可掬地问我几个问题，我都全部答出。

在职读研，家里孩子还小，又因为转专业，需要比别人花更多的时间。开始学植物，我觉得这些植物都很相似，老是记不住。后来想到了学英语背单词的方法，先把图谱仔细记忆，再去野外识别，回去后再记忆。记得2003年夏季去黄山实习，虽然我一次没去过黄山，但我在网上搜索了别人拍摄的植物照片温习，所以在那么多同学中，一个跨专业的我，竟然流利地

答出了汤老师的很多提问，受到了汤老师“可以免考，并能提前回家”的奖励。这份鼓励，赐予我巨大的力量。

汤老师对翻译国外书籍比较感兴趣，他接受了《植物种植手册》的翻译任务。当时还没有翻译器之类的软件，我负责其中两章的翻译和全书的校译，在我翻译遇到困难时，汤老师都会一一指正。那三个月对我来说，是一种不可多得的历练。

2019年5月我从美国访学归来，汤老师为我举办了接风宴，请了五位老教授一起畅谈所见所闻。可第二年年底，他就病重。我和师兄弟们去医院看他，他躺在病床上，紧握着我的手，叮咛我好好带领大家继续前行……遗憾的是，因我母亲当时也病重，再加之疫情，2021年初我没能及时去医院看望汤老师，与他见上最后一面。没几天，汤老师一下就神志不清、昏迷不醒，离我们而去。

那是我人生中最为艰难的一年，一下子失去了三个亲人——我的父母，我的恩师。此时此刻，唯有无尽的思念。

青石街

NEW SUPPLEMENT 736 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com